PME-2230-MECANICA DOS FLUIDOS I-2".Prova-04/11/2009
Duracéo : 1 hr e 40 min.

1%, Questio( 3,5 pontos)

A figura abaixo mostra o0 esbogo de um rotor de ventilador centrifugo, onde o fluxo de ar entra
axialmente no rotor e sai radialmente do rotor. O didmetro externo do rotor é 305 mm e o didmetro
interno da fileira das pas do rotor é 127 mm. O rotor gira a 1725 rpm e a largura das pas é constante
da entrada a saida e é igual a 25,4 mm. A vazio em volume, em regime permanente, € 0,108 m/sea
velocidade absoluta do ar na entrada das pas, V, é puramente radial. O Angulo de descarga das pas,
medido em relagdo a dire¢io tangencial ao perimetro externo do rotor (veja a figura), é 30°. Pede-se
para determinar:

a) O 4ngulo de entrada das pas (dngulo das pas na segdo de entrada do ar medido em relagdo a
tangente ao circulo do didmetro interno da fileira de pas).

b) A poténcia necessaria para operar o ventilador que utiliza este rotor.

Observagdo: As velocidades relativas dos
escoamentos nas entradas e saidas do ar
das pas devem ser tangentes as superficies @~0 H8mis
das pas nestes pontos. 3ON

Sugestdo: Utilize a equagido do momento da
quantidade de movimento para um volume
de controle indeformavel, fixo e inercial, em
relagdo a um eixo z:
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Dados: massa especifica do ar p =1,24

Aceleragdo da gravidade: g = 9,8 m/s” .

2".Questiio (valor 3,0 pontos)

Uma mangueira de plastico de 10 m de comprimento e didmetro interno igual a 5 mm, é utilizada
para irrigar, com economia de agua, uma pequena horta do modo mostrado na figura. Determinar: a)
qual a maxima vazio em volume na mangueira; b) qual seria a vazio em volume na mangueira se
nods considerarmos os efeitos viscosos do escoamento na mangueira? Comente os resultados.obtidos.
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3* Questio: (3.5 pontos)

Um reservatorio fechado de agua R; descarrega um jato livre através de um orificio circular de
didmetro 15 cm. O jato livre incide sobre uma placa curva, dividindo-se igualmente, conforme
mostrado na figura, o que possibilita manter tapado o orificio de 12,5 cm de didmetro do reservatério
aberto de agua R,
A partir das informagdes apresentadas a seguir, determinar a forga que o jato livre exerce sobre a
placa curva. Determinar ainda a altura necessaria da superficie livre do reservatério R, com relagio
ao centro do orificio (H), de modo a que esse orificio seja mantido tapado.
Dados: p, =3N/cm*; p,, =100.000N/m?*; g =10m/s’; p= 1000 kg/m’;

D,=15cm; D, =125cm; a= 30°
Observagoes:
Desprezar a perda de carga na saida do reservatorio R,.
Admitir o jato conservativo de modo a manter as mesmas velocidades nas se¢des de entrada e de saida.
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FORMULARIO GERAL DA PROVA:
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- Equagéao de Hagen-PoiseuiHe: f = 64/Re



